



# Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ [www.xs.uz/ru](http://www.xs.uz/ru) ■ e-mail: [infonsuz@mail.ru](mailto:infonsuz@mail.ru)

23 декабря 2025 года, № 267 (9111)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



23

декабря

2025

года



[www.xs.uz/ru](http://www.xs.uz/ru)



[narodnoeslovo.uz](https://www.facebook.com/narodnoeslovo.uz)



[@ns\\_uz](https://twitter.com/ns_uz)

23 декабря 2025 года, № 267 (9111)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт

3

## Народное слово

## ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

23 декабря 2025 года



[www.xs.uz/ru](http://www.xs.uz/ru)



[narodnoeslovo.uz](https://www.facebook.com/narodnoeslovo.uz)



[@ns\\_uz](https://twitter.com/ns_uz)

НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

# Ставка на человеческий капитал

Открыта новая страница научно-образовательного сотрудничества Узбекистана и Японии

Официальный визит Президента Шавката Мирзиёева в Страну восходящего солнца стал историческим событием, позволившим вывести отношения двух стран на уровень расширенного стратегического партнерства. Важной частью насыщенной программы стали конкретные шаги по укреплению сотрудничества в сфере образования, науки, инноваций и развития человеческого капитала.

Как справедливо отметил глава нашего государства, инвестиции в эти направления лежат в основе японского «экономического чуда». На протяжении нескольких десятилетий страна входит в число мировых лидеров по доле расходов на науку и количеству научных патентов. Японское высшее образование славится высочайшим качеством, сильной исследовательской базой, инновационными программами, особенно в инженерии, экологии, ИТ, медицине и точных науках. Дипломы топовых японских вузов открывают доступ к ведущим мировым компаниям и научно-исследовательским лабораториям. Японии удалось сформировать устойчивую и эффективную связь образования и науки с промышленностью и бизнесом.

Объединив богатые природные и кадровые ресурсы Узбекистана с опытом, индустриальным и технологическим потенциалом Японии, мы сможем добиться эффекта синергии, который позволит вывести науку и образование в нашей стране на качественно новый уровень.

С момента установления дипломатических отношений 33 года назад, Япония сохраняет статус одного из ключевых технологических и инвестиционных партнеров Узбекистана. Страна вносит существенный вклад в развитие современной промышленной и энергетической инфраструктуры, цифровой и зеленой экономики, здравоохранения республики. Глубокие исторические и духовные связи, общее наследие Великого шелкового пути, традиционные дружеские отношения между народами двух государств служат основой для плодотворного сотрудничес-



ства в сфере подготовки кадров и культурно-гуманитарного обмена.

В Узбекистане успешно действует Узбекско-японский центр развития людских ресурсов, созданный в 2001 году в рамках соглашения между правительствами двух стран. Это уникальная площадка для сотрудничества в сферах бизнеса, образования и культуры, которая предоставляет молодежи широкие возможности для получения качественных знаний и навыков, личностного и профессионального роста. За годы существования центра его бизнес-курсы окончили более 20 тысяч человек, многим слушателям они помогли стать успешными предпринимателями, воплотить в жизнь стартапы и разработки. В рамках визита Президента Шавката Мирзиёева в Японию деятельность организации получила высокую оценку.

Страна восходящего солнца стала одним из первых государств, которое установило сотрудничество с Узбекистаном в области образования после обретения независимости. С 1996 года Япония реализует стипендиальную программу MEXT, благодаря которой более 550 студентов из нашей страны получили образование в Японии. С помощью другой стипендиальной программы — JDS здесь обучились более 440 госслужащих из Узбекистана. Реализуется целый ряд совместных академических программ и образова-

тельных проектов, благодаря которым стажировки в Японии прошли свыше 3 тысяч узбекских специалистов.

В ведущих японских университетах обучаются более 2,8 тысячи студентов из нашей республики. В семи вузах Узбекистана изучается японский язык. В Токийском университете иностранных языков уже более 10 лет преподают узбекский. В Ташкенте ежегодно проводится выставка университетов Японии с целью ознакомления молодежи с их образовательными программами и грантами. Важной площадкой обмена опыта в подготовке кадров служит двусторонний Форум ректоров. В октябре в Самарканде успешно прошло пятое такое мероприятие с участием руководителей почти 50 вузов Узбекистана и Японии.

За предыдущие десятилетия создана прочная основа для эффективного сотрудничества двух стран в сфере образования и науки. Настало время наполнить его более конкретным содержанием, дать старт долгосрочным совместным проектам, действующим на регулярной основе. Это и было сделано во время встречи Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева с министром образования, культуры, спорта, науки и технологий Японии Мацумото Ёхэем, главой Японского общества продвижения науки Сугино Цуёси и руководителями ведущих японских вузов.

Как подчеркнул глава государства, в Узбекистане развитие образования и науки рассматривается как основа ускоренной модернизации страны, обеспечения ее конкурентоспособности и интеграции в глобальное интеллектуальное и технологическое пространство. Несмотря на очевидные успехи в этом направлении, многое еще предстоит сделать. Необходимо трансформировать экосистему науки, сформировать новое поколение исследователей, перейти к кластерной модели образования и науки, концентрируя ресурсы по важным направлениям.

Японские университеты Цукуба, Нагоя, Токийский универ-

ситет сельского хозяйства и технологий и Нагойский экономический университет, которые были представлены на встрече, обладают мощной исследовательской инфраструктурой и высоким научно-педагогическим потенциалом в актуальных для Узбекистана направлениях. Это развитие искусственного интеллекта и цифровых технологий, сельское и водное хозяйство, зеленая энергетика, сейсмология, технологии умных городов и другие.

Результатом встречи стало решение организовать совместную ко-

республик с Японским обществом продвижения науки (JSPS) и Японским агентством науки и технологий (JST). Делегация Министерства высшего образования, науки и инноваций Узбекистана встретилась с руководством этих организаций.

Детально обсуждено сотрудничество в сфере научных исследований, расширение программ академической мобильности, поддержка молодых ученых. Рассмотрена возможность организации совместных семинаров, конференций, кратко- и среднесрочных стажировок. Под-

управления, грантовых программ, механизмов оценки перспективных проектов и развития научной экосистемы будет внедрен в практику Узбекистана. Через глобальные консорциумы с участием агентства наши ученые получат возможность участвовать в международных научных сетях, престижных грантовых программах и международных рейтингах.

Обсуждение темы научно-образовательного и культурно-гуманитарного сотрудничества уже на региональном уровне продолжилось на полях первого саммита диалога «Центральная Азия + Япония». В отличие от других форумов «С5+» он включил встречи деловых и научных кругов, так называемую дипломатию мягкой силы, что способствует развитию практического сотрудничества во многих отраслях.

Выступая на саммите, Президент Шавкат Мирзиёев предложил создать в Ташкенте Региональный центр повышения квалификации для подготовки инженеров, архитекторов, спасательных служб по японским стандартам и протоколам. Еще одна инициатива — проведение в Узбекистане первого Совещания министров образования в формате «Центральная Азия + Япония» и Форума ректоров ведущих университетов региона. Также предложено принять Региональную сетьевую программу молодежного развития, направленную на формирование долгосрочных связей между молодежными сообществами наших стран.

Все эти инициативы позволят повысить качество образования в Узбекистане и создать прочный кадровый резерв. Объединив усилия, мы сможем подготовить специалистов, способных решать актуальные проблемы экологии и энергетики, ключевых отраслей промышленности и сельского хозяйства, укреплять экономическую и технологическую независимость страны.

Каландар АБДУРАХМАНОВ,  
академик.



миссию по образованию и науке, консорциум по инновациям, реализовать флагманский проект по внедрению ИИ в учебный процесс в Узбекистане. Планируется запустить совместную программу подготовки специалистов по инженерным специальностям. Подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве в области высшего образования и меморандум о создании в Узбекистане совместного вуза с Университетом Цукуба.

Уже начато тесное взаимодействие между университетами двух стран. Достигнуты договоренности по реализации совместных

проектов с Японским обществом продвижения науки и технологий. В его рамках предусматривается расширение доступа узбекских исследователей к передовым технологиям и научным школам Японии. Будет налажено прямое сотрудничество с ведущими научными лабораториями, университетами и научно-исследовательскими центрами этой страны, созданы возможности для реализации совместных проектов в области инженерии, биотехнологий, сельского хозяйства, энергетики, материаловедения. Передовой опыт JST в сфере инновационных моделей